



1984年,居民在杭州章家桥菜场前排队买菜。



1986年,龙翔桥豆腐店前排着长队。



1996年,人们漏夜排队购买龙卡。当年,磁卡收藏热在杭州兴起。

买块豆腐要排队,买份报纸也要排队…… 老照片,讲述杭城的“排队”故事

文 / 本报记者 金梁 照片提供 / 吴国方 叶国兴

或许当年按下快门时,只是灵光一闪,只为了留下少许记忆,那山水、那些人、那微笑都只是暂时的。过了这么多年后,再次翻开这些老照片,那些记忆的音符都跳了出来,然后奔入你的脑瓜子,才发现那是永恒的。不论是个人留影、山水风景,还是关于杭城的变迁,都是同一种感觉。

前些日子,杭州档案馆征集了一大堆的老照片,开办了一个杭城老照片展。站在那些发黄发黑的老照片前,才发现这些旧照片原来是如此的有味道。



1987年,被称为精神食粮的报纸也要排队购买。



2004年,浙大西溪校区近万人排队报考公务员。



2007年,人们在庆春路排队抢购枕头芯子。

【老照片·生活变化】

近几年吃饭买房购物要排队

杭州人对排队的印象应该非常深刻,刚结束的2007年末促销大战中,很多人一边在商场柜台还开着票子,一边早已喊人在收银台排好队伍准备付钱。付钱刷卡排队,领购物券排队,所有钱付完后回去领东西还得排队。最夸张的时候,连上电梯都得一个接一个排队;

年末买车票的队伍,这几年一直没有断过,过年的气氛总是从那些外来打工者身上,再“感染”到所有人心里,见过这种长队伍的人,心里总会感慨:原来马上就要过年了啊。他们从凌晨排起,看着冬天的太阳升起,然后落下去,披一件大衣,吃几包泡面,一直排到晚上;

在外婆家吃饭,每次都一长串的队伍拿号子,如果正好遇上吃饭高峰期,那么在饭店门口等个把小时是很正常的事情;

上半年,搭个帐篷,睡在马路旁,如此的排队买房并不是啥稀罕事。有的提前个两三天就开始排起长队,吃饭、睡

觉、上厕所靠的都是几个人轮流解决,实在吃不消,就请个跑腿公司的,当然代价也很大,每小时至少得付一二十块钱;

去年的掉渣烧饼总还记得吧,区区几块钱的烧饼,居然引起了杭城的排队风。这烧饼啊,越是排队,买的人还越多。

这些排队的印象,你或多或少都还记得些吧?说起来也奇怪,这排队又费时间又费力,完全影响效率,可越是如此,这队伍越长。

以前连买个豆腐也要排队

那么你见过买大白菜、买豆腐排队吗?老照片展中有一组“排队”照片吸引了记者的注意:1984年春节前夕,天还下着大雪,很多居民在章家桥菜场前排队买菜;

1985年,有奖储蓄作为新事物刚被人接受,人们在羊坝头银行排队购买奖励一套住房的有奖储蓄;

1986年,在龙翔桥豆腐店前排着长队,当时的豆腐需凭票供应;

1987年,杭州还没有固定的报摊亭,有人拖几把椅子随便摆个摊,买张报

纸也要排队……

记者在照片展看这组“排队”时,边上站着一位年纪蛮大的老爷子,用一口浓厚的杭州口音在自言自语,大概的意思是说这些照片里的场景现在已经看不到,语气很感慨。

“这些排队你都经历过吗?”记者随口问道。

老人指着那张买豆腐的照片说,“这里我去排过的,就在龙翔桥这里,我以前住在这里,后来这里的房子拆掉了。以前每天早上5点多要去排队了,晚一点就买不到了,就算你有票也没有用,豆腐太少了。我记得那时候有一段时间已经取消凭票供应了,后来因为豆腐紧张,又恢复了,有的票到90年代初才取消的。”

这组排队老照片给很多有点年纪的人都留下了很深印象,负责征集老照片的杭州市档案馆编研处处长方健就是其中一位。“我们征集来的老照片中,有的是拍劳模的,有的是拍伟人在杭州的,但这组‘排队’给人留下的记忆最深刻,它最能体现杭州以前的一种生活。”